

女篮拔“牙” 江苏卞兰立头功

昨天下午，在五棵松体育馆进行的奥运会女篮首场比赛中，中国女篮以67:64战胜西班牙女篮，取得了奥运征程的开门红。为中国女篮立下大功的是来自江苏的卞兰，她拿到15分12个篮板，陈楠也有12分10个篮板进账，苗立杰得到12分，隋菲菲拿到9分。这场比赛获得胜利之后，中国女篮一只脚已经迈进八强，因为同组中还有马里和新西兰这样的弱旅。

■ 赛场直击

卞兰攻防同发威

西班牙队13号巴尔蒂莫罗是西班牙队的头号球星。4年前在雅典，她在第一节就拿下26分，率队重创中国女篮。下赛季，巴尔蒂莫罗将从俄罗斯联赛回到西班牙国内的瓦伦西亚俱乐部，昨天坐在记者身边的正好是一位来自瓦伦西亚的西班牙记者，一听记者向他打听巴尔蒂莫罗的情况，马上自豪地喋喋不休，最后还不忘加上一句：“下赛季，我就跟队采访她了。”

等到比赛结束，再看这位老兄，已经有了一些尴尬了：巴尔蒂莫罗全场10投仅2中，24分钟里只得到5分，是西班牙首发阵容中得分最少的。整场比赛站在巴尔蒂莫罗对面的，是卞兰。“卞兰的进攻没有问题，她有这方面的潜质，球到了她手上，总能创造出机会来，她需要改进的是防守，但今天，她的防守和篮板球简直太完美。”赛后，马赫说。卞兰全场抢下了12个篮板，是全场最高的。记者问她，是不是感觉特别兴奋？

卞兰说：“当然兴奋了，这时候不兴奋，什么时候兴奋啊？”

卞兰的进攻同样关键。终场前3分钟，正是她的果断突破造成对手犯规，为中国女篮打破了长达2分钟的得分荒，终场前23.6秒，又是她的罚球，基本上为女篮锁定胜局。“今天不仅是我打得好，全队都发挥得很好。”赛后，有记者称她是女篮的最大功臣，卞兰赶紧摇头，将功劳归于全队，“马赫教练也对我们的帮助很大，比如说，同4年前相比，我们更凶狠了，也包括我自己。”

四年前，卞兰还只是一个坐在板凳席上的替补球员，但是四年后，北京奥运会上，她却成为马赫手中对抗欧美前锋的最犀利武器。在今年的热身赛中，卞兰已经成为首发球员，而在“好运北京”的比赛中连续四场得分上双也给了她更大的信心。在后面的比赛中，“对欧武器”卞兰也许还将带来更大的惊喜。



昨天比赛卞兰立头功 新华社发

■ 幕后故事

猛女也有烦心事

卞兰的名字里包含“兰”这个美丽的字眼，当初父母在给女儿起名字时也是希望她能够如同兰花般清丽脱俗。20岁的卞兰像一朵开在空谷的兰花散发着她独有的清香。

1986年卞兰出生在江苏宜兴一个普通的家庭里，在这个盛产江南美女的地方，作风凶狠，拼抢激烈的卞兰似乎有些格格不入，在场上如小老虎的她时常被队友称为“猛女”。父母都是普通工人的她不知道是遗传了谁，从小比一般的小孩要高一些。9岁那年，卞兰在学校里看到了一次高年级的篮球比赛，这引起了小卞兰的兴趣。课余时间“玩”篮球就成了她最大的爱好。也就是那一年她遇到了自己的启蒙老师张银娣，在她的带领下卞兰开始在无锡市体校开始了专业的篮球训练。“当时好像就是因为个头比别的同学高。”卞兰回忆起当初被教练选中的原因。

后来家庭的原因让

卞兰一度十分消沉，“卞兰的妈妈一直非常支持她的篮球事业，她没有让她妈妈失望。”省篮球管理中心主任刘斌告诉记者。卞兰的执着让自己的篮球之路越走越宽，而现在她的家庭也重归于好。家庭的和睦让卞兰欣喜，能够再次参加奥运会会让卞兰兴奋，但猛女也有烦心事。

“别看卞兰的身体素质一流，但是她的内分泌系统很不好，由此给她身体带来的不便令她非常苦恼。”江苏队一位队员告诉记者。小问题难倒了球场上生猛的卞兰，这种情况甚至影响了卞兰的训练和比赛，“这个事情省体育局领导也非常重视，殷（宝林）局长特意去找了不少专家，现在虽然还没有完全治愈，但情况也大为好转，这才让我们看到奥运会上表现出色的卞兰。可以说卞兰的成功与体育局的大力支持是分不开的。”省篮球管理中心主任刘斌说道。

不打联赛打奥运

面容姣好，作风顽强的卞兰其实也是一个容易受伤的女人。从头到脚，卞兰身上10几处都有伤，最让她闹心的就是跟腱炎。为了能够健康地出现在北京奥运会上，上赛季的WCBA比赛，卞兰只打了两场比赛。

虽然，刘斌主任一直强调江苏女篮是一个靠整体打球的球队，但谁都知道卞兰是这支球的的灵魂和核心。“卞兰的跟腱炎非常严重，她的肘关节也有很严重的伤病。我们知道她对奥运会的渴望，也希望能为奥运做一些贡献，所以这个赛季我们基本就雪藏了卞兰。”刘斌说。昨天比赛结束之

后，刘斌特意给卞兰发去了两条短信，一条写道：你今天在进攻和篮板方面做得非常出色，在防守方面也有改进，希望你能把气势保持下去。第二条则写道：今天拼得很凶，注意休息，我们继续关注你的表现。卞兰回了一句：我不会让关心我的人失望的。

上赛季只打了两场比赛，卞兰的伤势基本痊愈了，最重要的是她为奥运会储存了体力和斗志。“我知道省里面领导为了我的事情，做了大量的工作。我是一个运动员，我能做的就是用自己的表现来回报他们。”卞兰说。

快报记者 沈忱(发自北京)

江苏志愿者 见证女篮胜出

“太精彩了！”昨天下午的兴奋，江苏志愿者汤柳柳到了晚上心情还没平复。在中国女篮和西班牙女篮的比赛中，来自中国传媒大学南广学院的汤柳柳以及杨欢、吴静等50位来自江苏的志愿者，在位于五棵松的篮球馆现场见证了振奋人心的一刻。

这是8月1日奥运会江苏志愿者抵京后，迎来的第一场正式比赛。在此前的8天内，他们天天顶着炎炎烈日，参加培训、熟悉场地，昨日正式“上岗”，一个个激动不已。汤柳柳的位置特别令她的很多同伴羡慕——她在三层座席区，这可是能看到比赛和明星的哦！“其实也不全是。”她告诉记者，大多数时间我们都面向观众、背对场内。”不过嘛，现场的气氛和一些精彩的场景还是能看到一些的哦！

“昨天的比赛太热烈了！”汤柳柳说，观众座席区基本满座，观众们老少少都戴着写有“中国加油”“中国必胜”的头巾，手持小国旗，脸上、胸口也贴着小国旗，有的还带着加油棒，装备相当齐全。最让人感动的就是“北京市老干部拉拉队”了，“他们年纪那么大，但是劲头却比我们年轻人还要好，全场从头到尾都在鼓劲儿、加油，中国队得分了，现场掌声雷动，西班牙队得分了，大家也同样大声喝彩！”特别是当中国队胜利后，全场沸腾，各个座位区自发地组织出一排排“人浪”，一排坐下、下一排紧接着站起……不少观众激动得眼含热泪。

几位女篮明星选手的球技也让汤柳柳和她的同伴们“大饱眼福”。今天晚上10点15分，是中国队和美国队的男子篮球赛，“可惜我们是负责中午的赛事，晚上这场比赛由台湾志愿者参与服务。”汤柳柳的语气里先透着些遗憾，接着又笑说，“也没事啊，上次我们来场馆，正好碰上中国男子篮球队训练，我们已经现场拍了姚明、易建联了！”

快报记者 郑春平 通讯员 朱列岭(发自北京)

快报记者
沈忱(发自北京)

lenovo
一起奥运 一起联想

前瞻 再战美国? 打过才知道结果

击败西班牙队后，中国女篮小组出线已经是一片坦途，下一场比赛，她们将迎战美国队，苗立杰说：“我们一定全力以赴。”主帅马赫也说：“我知道美国队很强大，但结果怎么样，只有打过才知道。”

中国女篮剩下的4个对手中，马里队刚在钻石杯输给女篮24分。新西兰队昨天上午击败了马里，但场面胶着，两队实力应在伯仲之间。有意思的是，中国女篮的主帅马赫正是上届奥运会的新西兰主教练，对这支球队知根知底。捷克队的实力也与中国女篮接近，之前的欧洲拉练中，两队交手两次，各胜一场。

只要拼下捷克队，中国女篮便有机会以小组第二的身份晋级八强，但马赫和女篮姑娘们似乎还不满足于此。

“奥运测试赛中，我们击败过美国队，既然赢过，就该把这设定为目标。如果能击败美国队，那就说明我们取得了里程碑式的进步。”

马赫还说，战胜美国队的关键是速度，“她们速度很快，我们必须跟上她们的节奏。”快报记者 沈忱(发自北京)